

苏州大学

硕士学位论文

温州经济模式下群众业余足球竞赛现状及影响因素的调查研究

姓名：金川江

申请学位级别：硕士

专业：体育教育训练学

指导教师：施志社

20060901

中文摘要

群众体育是当今世界各国体育工作的重点之一。本文采用问卷调查法、专家访谈法对参加温州市足协组织的群众业余足球竞赛的运动员、温州市足协组织管理者进行调查访谈,结合群众体育学、体育社会学、体育经济学、体育管理学等相关理论对温州市群众业余足球竞赛的参赛运动员的个人基本情况、参赛现状、参赛动机与收效、影响参赛因素及足协在组织竞赛中的现状进行了深入细致的分析,从中发现存在的问题,并提出合理化建议,为温州市足协在组织管理群众业余足球竞赛时提供参考。本文的结论如下:

1、温州市足协在足球改革后及时地对群众业余足球竞赛作了较好的调整,但在竞赛的组织上还存在着组织竞赛次数少,部分竞赛项目缺乏连贯性,具有一定的随机性,对群众业余足球竞赛的管理上,足协还缺乏实施有效的硬性措施来规范群众业余足球竞赛市场。

2、研究表明,影响温州市足协组织管理群众业余足球竞赛的主要原因是缺乏组织人手、资金不足以及在比赛中出现的各种违纪行为。

3、温州市足球裁判员等级相对较低,且数量较少,特别是女性裁判数量较少,各地区发展不平衡。但裁判年龄结构较为合理,基础状况较好,梯队建设完整。

4、参赛运动员主要以青年人、高学历、中高以上收入的人群为主,参与运动员的职业分布以民营企业员工、科教文卫员工、公务员、个体劳动者为多。

5、参赛运动员组队形式以自由组队为主,目前业余足球竞赛的次数及形式与运动员的期望值还有一定距离,运动员普遍希望有更多适合自己参与的业余竞赛供选择。运动员在参赛上的经济承受力还有较大的空间。

6、影响运动员参与业余足球竞赛的主要因素是业余竞赛的组织管理力度、业余竞赛的氛围、缺乏牵头的组织者。运动员期待市足协在竞赛中发挥更大的作用。

关键词: 群众; 业余足球; 现状; 影响因素

作者: 金川江

指导教师: 施志社

Research on Present Situation and Effect Factors of Mass Football Match under the WenZhou Economy Model

Abstract

Through using the methods of questionnaire and experts talk, this paper explored the mass football players and administrators of WenZhou Football Association. It analyzed the general conditions, match situations, match motives, effect factors of the mass football players and the organized situations of WenZhou Football Association with the relative theories of mass sports, sports sociology, sports economic and sports management etc. It found some problems based on the above analysis, and put forward some practicable measures to developing the mass football match in Wenzhou. The conclusions as bellows:

1) WenZhou Football Association has adjusted the situation of the mass football match for better after its reform timely. But such problems as the lack number of mass football match, the random of mass football match and the lack of effective management measures were still existed.

2) The main effect factors of WenZhou mass football match management were the lack of administrators, the short of fund and varieties of violations in the course of the match.

3) The situation of referees was the lower level, the shorter number, especially the female very lack. But the age was rather reasonable, the basic situation was good.

4) The majority of the players were young, high educational and middle of high professional post. Their professions were more employment of private enterprise, science, education, healthy, public servant and private labors than others.

5) Free collaboration was the main match forms. There was a distance between the present situation and the expectation in the number and form of the match. The players' capacity of fund still has a wider space.

6) The main effect factors of attending mass football match were the strength of

management system, the surroundings of the match and the lack of administrators leading the match. The players expected WenZhou Football Association can play a significant role in the management of mass football match.

Key words: mass; mass football match; present situation; effect factors

Written by JIN ChuanJiang

Supervised by SHI ZhiShe

苏州大学学位论文独创性声明及使用授权声明

学位论文独创性声明

本人郑重声明：所提交的学位论文是本人在导师的指导下，独立进行研究工作所取得的成果。除文中已经注明引用的内容外，本论文不含其他个人或集体已经发表或撰写过的研究成果，也不含为获得苏州大学或其它教育机构的学位证书而使用过的材料。对本文的研究作出重要贡献的个人和集体，均已在文中以明确方式标明。本人承担本声明的法律责任。

研究生签名：金川江 日期：2006.9.10

学位论文使用授权声明

苏州大学、中国科学技术信息研究所、国家图书馆、清华大学论文合作部、中国社科院文献信息情报中心有权保留本人所送交学位论文的复印件和电子文档，可以采用影印、缩印或其他复制手段保存论文。本人电子文档的内容和纸质论文的内容相一致。除在保密期内的保密论文外，允许论文被查阅和借阅，可以公布（包括刊登）论文的全部或部分内容。论文的公布（包括刊登）授权苏州大学学位办办理。

研究生签名：金川江 日期：2006.9.10

导师签名：陈志北 日期：06.9.20

1 序 言

1.1 选题依据

群众体育是社会文化生活中不可缺少的内容，它既能增强人们体质，提高劳动者的工作效率，推动社会生产力发展，又可以丰富广大群众的余暇生活，调节人们情感，对广大群众进行思想、品质、意志、作风的教育。建国以来，由于我国国情的影响，我国的群众体育与竞技体育在发展上存在一定的不平衡性。党和国家充分认识到群众体育与竞技体育协调发展的重要性，1995年，经国务院批准，《全民健身计划纲要》与《奥运争光计划》正式颁布实施。

全民健身计划是一项国家倡导、社会支持、全民参与并受到法律保障的体育健身运动，是与实现社会目标相配套的社会系统工程。全民健身计划颁布以来，在全国范围内掀起了全民健身热潮，一些内容新颖、形式多样的群众体育活动蓬勃兴起。“业余竞赛作为体育事业发展的有利杠杆，对群众体育有着明显的刺激作用，只要运用得当，对引导、推动群众体育开展是一个见效快、成本低的管理方法”。事实上，群众体育的开展是离不开竞赛这一基本方法的，群众性业余竞赛的开展，对吸引广大群众参加体育活动，活跃人们的业余文化生活，创建和谐社会，传播社会主义精神文明都是十分有利的。

改革开放以来，我国由计划经济向市场经济转变。社会主义经济的组成发生了很大的变化，体育事业也逐步社会化、市场化。群众体育业余竞赛也因此出现了许多新的问题，这些问题涉及到社会学、经济学、文化学、管理学等多方面问题，需要尽快解决。1993年全国体育工作会议上提出了体育要实行“六化”、“六转变”的改革，发展体育产业、培育体育市场的目标成为深化体育改革的主要内容。

温州经济模式是被广泛证实了的成功的经济模式，它是民办、民营、民有、民享，它是自发的，又是稳定的可持续发展的经济次序。在温州经济模式带动下，温州的群众体育工作伴随着经济的腾飞而迅速发展，同时群众体育的模式从根本上受到挑战，出现了运行机制非指令性，活动内容多样化，活动形式小型化，经常化，组织体系网络化和经费来源多元化等一系列变化，业余竞赛也因此出现了许多新的问题。一个以市场经济为依托的新的群众体育模式正在艰难地探索着自

己的发展道路。

足球运动有世界第一运动的美誉，是我国深化体育改革的领跑者。94年中国足球开始职业联赛以来，中国足球在球员的收入、足球产业的开发、观众的数量、青少年参与程度上等方面，全方位地赶超了曾经风光无限的乒乓球、排球、篮球，成为名副其实的第一运动。职业联赛以来，中央、地方各级电视台对甲 A、甲 B 的实况转播以及各级报刊、杂志、网站对足球的相关报道，使足球逐渐走进广大群众的日常生活中。足球彩票的发行，世界杯的出线进一步加速了这种趋势，现在观看足球、评论足球已成为许多人们日常生活中不可缺少的一部分。热爱足球的人越来越多，更多的人们开始直接参与足球运动，感受足球带来的快乐。

本人在撰写论文之前，系统地查阅了有关群众体育、体育竞赛等方面的相关文献资料，发现在业余竞赛特别是群众足球业余竞赛上的研究还比较薄弱。鉴于足球在我国巨大影响，温州又是一个改革开放城市，市场经济发育较为完善，群众体育活动开展也较为丰富，足球运动又是广大群众非常喜爱的体育项目。为此，通过对温州市足协组织的群众业余足球竞赛进行调查研究，希望能揭示温州市群众业余足球竞赛的一些现状特点、内外影响因素，并提出合理化建议，为温州市各体育协会在组织群众业余竞赛时提供有益的借鉴和参考，为温州市群众体育活动的深入开展，为构建社会主义和谐社会，尽一份力量。

1.2 文献综述

1.2.1 国外群众体育中有关业余竞赛的研究情况

群众体育在国外又称大众体育，在人类社会进入 21 世纪的今天，由于大众体育对发展社会生产，提高经济效益起着积极作用，已成为政府制定国家政策的核心内容。为此，各国对大众体育的特点进行了深入的探讨和研究，为政府推动大众体育的发展提供理论依据。查阅了大量有关大众体育文献资料，国外群众体育的研究结果报道主要集中在以下几个方面：1、大众体育对健康的作用；2、大众体育对国民经济的作用；3、大众体育的组织管理以及开展现状。从查阅的文献资料来看，都未涉及到有关专门研究群众业余竞赛的文章。

1.2.2 国内群众体育中有关业余竞赛的研究现状

杨桦、王凯珍等在改革开放以来我国群众体育的发展演进与思考一文中，对改革开放以来中国群众体育发展的三个大阶段即恢复发展阶段、调整发展阶段和改革发展阶段的论述分析，总结了改革开放以来我国群众体育发展的基本经验，

认为今后十年,随着全民健身计划的继续实施,2008年奥运会的筹办和举办,我国群众体育也将保持一个持续、快速、健康发展的总体态势;群众体育在社会中的地位与作用更加凸显,人们参与体育的程度将更加普及。我国群众体育的管理体制和运行机制将会随着社会主义市场经济体制的逐步完善和体育改革的不断深化,更加适应群众体育发展的要求,场地设施建设、组织建设、法规建设、各种体育活动的广泛开展、引导体育消费将是今后一段时间群众体育工作的主要任务。生活化、社会化、法制化、产业化、科学化将成为群众体育发展的主要趋势。

秦椿林、孟文娣等在论中国群众体育的非均衡发展一文中指出,中国群众体育的发展受社会诸多因素的影响,呈现出自身发展的非均衡性,简要介绍了非均衡理论,分析了当前中国社会中存在的诸多差异,在此基础上对中国群众体育的非均衡发展战略进行了探讨,提出了我国群众体育非均衡发展的几种可能模式。

吕树庭、胡活伦、楚继军等在我国经济发达地区基层群众体育管理体制及其运行机制的研究中,探讨了改革开放以来,我国以单位为主体的基层群众体育管理体制已不复存在,但是新型的管理体制和运行机制却尚未确立,基于这一现实,从社会学的视角入手,采用文献法、问卷法、访谈法、个案分析法和数理统计法等,对我国经济发达地区基层群众体育管理体制和运行机制的现状进行了描述,并在对现状概括与分析的基础上,借鉴国外大众体育管理的先进经验,依据我国未来经济与社会发展的宏观背景,提出了经济发达地区未来基层群众体育管理体制和运行机制模式的构想。

陈融在探寻群众体育与竞技体育协调发展的中介一文中提出,当代中国体育日益显现着群众体育与竞技体育关系这一问题的重要意义,当我们确立了群众体育与竞技体育协调发展战略之后,关键是剖析二者协调发展的复杂过程和机制,就如何协调提供有效的理论模式,而对中介的研究就是其重要内容之一,它有助于对协调发展战略的全面理解,避免认识简单化或“跳跃式”的逻辑错误。

李相如、凌辉等通过对全民健身路径锻炼方法与游戏竞赛规则的研制,探索了全民健身路径产生的背景和发展现状,提出了研究全民健身路径各站的功能开发和设计不同人群不同路径的6个原则;探索了全民健身路径的科学锻炼方法及理论依据;在现场对设计的锻炼方法和评价参数进行了实验和修正。

孙洪涛在试论全民健身与高校体育改革中研究认为:全民健身计划的实施推动高校体育向终身体育教育、手段多样化发展。同时,高校体育发展反作用于全

民健身运动,丰富了全民健身运动的内容。

齐国强、郑立新、张永军等在域外大众体育发展状况及思考中,采用文献资料法,对世界工业发达国家在发展大众体育过程中采取的积极措施,如制定大众体育发展规划,提高国民健身意识;建立、健全大众体育组织机构,完善大众体育法规、政策;加大资金投入,扩建体育设施等相关方面进行综述,分析我国全民健身运动开展的特点,探讨如何借鉴域外大众体育发展的先进经验,促进我国全民健身运动向纵深发展,为我国在 21 世纪成为世界健康国家提供借鉴与分析。

黄力、吴霞君、马光华等对浙江省少儿游泳竞赛体制研究中,通过多年观察,分析了竞赛对于选拔人才的重要作用,根据目前浙江省游泳现有人才情况,阐述了自己的观点。

谭明义、周学荣在我国群众游泳活动现状研究中,分析了我国群众游泳的兴起、发展、特点和存在问题,就我国群众游泳发展对策提出了若干建议。

王蒲、麻雪田在运动竞赛项目的竞赛方法学分类研究中,以揭示竞赛方法的共性特征、本质联系及内在规律为目的,以竞技体育、社会体育及学校体育中所有竞赛项目为对象,主要采用文献资料法、访问调查法,逻辑分析法,对竞赛项目进行分类研究。研究深入具体项目的比赛过程,抓住不同种类项目用作比较的参照系的共同属性,并以参照系的共同属性作为分类标准,实现了运动竞赛项目分类,提出了“竞赛项目分类体系”和“运动竞赛项目体系”。

吴声洗、范振国、黄小华等在对我国青少年体育训练和竞赛组织模式改革与创新对策的研究中,运用文献资料和访问调查法,对国内外青少年体育训练和竞赛体制的现状进行了综述分析,认为针对扩大我国青少年业余体育训练和竞赛活动规模以及提高青少年业余体育训练的质量问题,一直进行着以青少年运动队组织设置为重点的青少年业余体育训练和竞赛制度改革,尝试过多种组织形式。每一种组织形式都在实践过程中暴露出新的矛盾和问题。提出了构建社会主导、以“横向联系”为结构关系,使竞技体育后备人才的培养、交流、使用的服务体系完全社会化的青少年业余体育训练和竞赛组织模式。

杨正云等在试论全民健身竞赛与奥运竞赛的本质区别中分析认为:奥运竞赛是少数人参加的竞赛,多数人观赏的运动,而全民健身竞赛是大众的竞赛,从形式到内容都随参赛者而定。全民健身运动竞赛和奥林匹克运动竞赛的目的、形式和价值都有其本质的区别,按奥运竞赛的方法举办全民健身竞赛是不恰当的。

1.2.3 国内外业余足球开展及研究综述

足球运动在我国有广泛的群众基础。是全民健身中不可缺少的体育项目之一。前国际足联主席阿维兰热先生曾说过：如果一个父亲从事足球活动，他就可能带动一两个子女参与足球运动，如果一个女性婚前参加过足球运动，那他就可能带动整个家庭的全体后代投身到足球运动中去。因此，业余足球的开展特别是成人业余足球的开展，对未来普及扩大足球人口，推进全民健身计划具打不可替代的积极意义。

要想成为足球强国，必须要有大量的足球人口。雄厚的群众基础与强大的后备力量是提高足球技术水平的关键之一。纵观世界足球强国，都有着十分强大的群众性足球运动基础，“在足球王国巴西，从街头巷尾到田间沙滩，无处不见头项脚踢的身影：在意大利，每个星期天就有八千多场次比赛，约有三十多万人参加足球场上的角逐。1210以足球人口占全国人口的比为例，荷兰 1/4，德国 1/30，法国、意大利为 1/40，瑞士 1/50，而我国足球重点城市大连为 1/150，上海为 1/500，北京为 1/1000。不比不知道，一比吓一跳，数字反映着差距，数字或许从另一方面反映了我国足球水平落后的原因，数字也告诉我们我国群众性足球运动的巨大发展空间。要想在以市场经济为主导的足球联赛取得成功，没有广泛的普及基础是难以想象的。也正因为如此，以普及足球运动，扩大足球人口为目的的业余足球的科研受到了较大的关注，如沈培森在《关于跨世纪绿茵工程的思考》中认为，中国足球需要的是全民绿茵工程，只有在全国范围内建立和实施跨世纪绿茵工程，中国足球才能后继有人。斯力格在《沈阳大连两地区业余足球开展情况的比较研究》中对沈阳、大连两地区各级青少年业余足球运动开展的层次布局、教练员配置及业余训练与竞赛工作的管理力度进行了比较分析，提出了大连地区青少年业余足球运动开展情况的优点与不足以及地区间的差异。胡京生等人在《对辽宁省 115 所学校足球师资现状》的分析中认为，学校师资是影响足球在学校普及的重要原因，对提高学校足球师资力量提出了很好的建议。宋江东、徐爱民在《试论从学校足球到足球学校》中分析了当前学校足球开展存在的种种困难，提出有重点、有步骤地开展学校足球运动，建立足球学校，形成有点有面，点面结合的一条龙足球人才培养体系，才能使中国的足球运动健康地发展下去。胡文彭、黄汉生在《群众性足球竞赛改革的尝试》中对大学业余足球竞赛的开展进行了研究。赵宏、邱爱辉在《对我国中学生业余足球运动员成长的影响因子分析》中，表明影响中

学生业余足球运动员成长的因子有:(1)家庭因子;(2)个人因子;(3)学校因子;(4)环境因子;(5)训练竞赛因子。王方在《中国少年女子足球运动现状与发展设想》中,从各运动队现行管理体制、训练、竞赛、运动员、教练员基本情况等方面入手,找出我国少年女子足球运动和发展过程中的主要问题。王鹏在《山东省高等职业院校足球俱乐部发展对策研究》中,对高职院校足球运动开展中存在的生源复杂、足球课时偏少、教学模式落后、业余时间足球运动无序状态等问题进行了调查研究。

足球改革后,围绕职业足球展开的俱乐部管理、球队的训练、技战术研究、青少年足球普及与提高等科研成果取得了较大的发展。但有关成人足球开展的科研成果却还很少,本人查阅了近几年体育核心期刊足球类的文章,还没有发现专门针对成人业余足球竞赛作为研究对象的文章。

综上所述,当前群众体育的科研中,有关业余竞赛的研究成果还很少,而有关群众业余竞赛方面的研究成果就少之更少,本研究力图填补此这方面的研究不足。为此,本课题从温州市群众业余足球竞赛开展现状进行调查研究,以揭示群众体育中业余竞赛开展的普遍规律,以便在市场经济条件下,为温州市群众足球运动的深入开展提供有益的借鉴和参考。

2 研究目的、对象与方法

2.1 研究目的

通过对温州市足协组织的群众业余足球竞赛的组织管理及参赛运动员相关情况的研究,分析温州市群众业余足球竞赛的自身特点,找出影响温州市群众业余足球竞赛开展的相关因素,并提出建议及对策,为体育主管部门在组织群众业余竞赛时提供参考。

2.2 研究对象

温州市足协官员、温州市足协参与组织群众业余足球竞赛的组织人员、裁判员、运动员。

2.3 研究方法

2.3.1 文献资料法

根据本文的研究内容和目的需要,通过中国期刊网和苏州大学体育学院图书馆,以“群众体育、业余竞赛、业余足球”等关键词进行查询,以及通过互联网对相关的文献资料进行搜索。另外,根据研究需要查阅了温州市足协95年以来有关业余足球竞赛文件资料,并且阅读了《中国体育社会学》、《现代足球》、《足球世界》、《体育产业》、《中国群众体育现状调查与研究》、《社会体育研究方法教程》等十来本专著,掌握了国内外群众体育中业余竞赛、业余足球的研究进展情况,获取了论文研究所必需的理论依据,为论文的顺利进行打下了坚实的理论基础。通过对国内外文献资料分层递进,主体性研究文献的收集,使本文研究的内涵和外延更加丰富,更明确,更科学,为本文的研究思路提供了科学的依据。

2.3.2 专家访谈法:

对部分足球方面的有关专家和足协负责人进行访谈,了解在温州经济模式下群众业余足球竞赛开展情况,探讨深层原因,进行更深层次的研究。以群众业余足球竞赛开展的有关问题,设计好访谈内容,内容根据论文的科学性与实践性而定,访谈对象主要是温州市足协有关部门的负责人、各县市区足协部分负责人,包括温州市足协常务副主席周大虎(温州市烟具协会会长)、温州市足协秘书长李

一箴（温州市体育局群体处副处长）、副秘书长潘教杰、竞赛部主任李湖、市足协裁判长汤文麟（温州市麒麟鞋业有限公司董事长）等十几位。访谈内容主要是了解温州市足协95年以来对群众业余足球竞赛的组织管理的有关情况，为了保证访谈的效率，每次在访谈前均列出访谈提纲，以便让专家有针对性地回答问题，将调查所得数据资料与各学科专家进行讨论，听取意见和建议，所有的访谈均采用直接面谈法。

2.3.3 问卷调查法：

2.3.3.1 调查对象和目的

调查对象主要是参加温州市足协组织的群众业余竞赛的运动员。通过对业余足球竞赛的参与者的调查，了解参赛运动员的基本情况、参赛现状、参赛动机与收效、影响参赛因素，找出有利于群众业余足球竞赛开展的新思路。

2.3.3.2 问卷的设计

通过查阅有关的文献资料和对有关的人士的走访，根据研究内容设计了运动员问卷，基本内容主要包括个人基本情况，参加业余竞赛的现状，参赛的动机与收效、影响参赛因素等（见附件）。

2.3.3.3 问卷的发放与回收

从2005年6月到2005年11月，调查赛事包括“百威杯”三人制足球赛、温州市职工足球赛、温州市足协杯赛。分别在温州市体育中心、九山体育场、温州大学、温州国际育英学校等足球场，采取分层随机抽样的方法，即先从各竞赛中抽取一定数量的参赛队，再从各参赛队中随机抽取一定数量的个体，现场随机发放运动员问卷600份，分别采取现场和邮寄的方式回收425份，回收率占发放问卷的70.83%，其中回收问卷中有效问卷405份，有效率占回收问卷的95.29%。

2.3.3.4 问卷的效度与信度检验

2.3.3.4.1 问卷的效度检验

根据论文的研究目的、任务所设计的问卷，经数位专家评审后，经过再次修改，聘请几位校内外专家进行了内容效度检验，结果表明：专家认为问卷效度好的占7.1%，认为比较好的占85.7%，认为一般的占7.1%，调查问卷的设计能较好地反映论文所涉及的问题。

表1 问卷效度评价专家情况统计表

	教授	副教授	副研究	国家级裁判
频数	5	7	1	1
百分比 (%)	35.71	50	7.14	7.14

表2 效度检验结果统计表

	好	比较好	一般	比较差	差	总数
频数	1	12	1	0	0	14
百分比 (%)	7.1	85.7	7.1	0	0	100

2.3.3.4.2 问卷的信度检验

问卷检验采用分半信度法,对有效问卷进行排序后,即取奇偶数各半,算出奇偶数之间的积差相关系数 $r_{**}=0.643$ 。然后根据分半信度法的经验公式($r_{**}=2/r_{*} * 1 * r_{*}$),来估计问卷的可靠性系数为 $r_{**}=0.81$,经检验其显著性水平 $p < 0.01$,具有较高的可靠性。

2.3.4 数理分析法

采用Excel2003软件,对回收的问卷及调查数据进行统计处理、分析,并将处理结果制作成表格。

2.3.5 逻辑推理法

采用归纳、演绎、类比、模拟等逻辑分析方法,对统计数据进行深入分析。运用逻辑学原理对统计结果进行分类、分层的论述,并结合体育学科的相关知识对得出结论进行归纳、总结。

3 结果与分析

3.1 群众业余足球竞赛的组织管理现状分析

依照中国足球协会章程规定：中国足球协会会员协会对其管辖范围内的足球活动拥有控制权，临时会员拥有临时控制权，所有足球活动要经所在地的会员协会批准。温州市足球运动协会是浙江省足球协会的会员单位，是指导温州市足球运动的群众性组织和最高的足球运动管理机构。1995年1月1日由温州市体育局牵头，在一些社会上足球爱好人士的积极倡导下，成立了温州市足球运动协会。温州市足球运动协会是一个民间协会组织，是温州市民政局的管辖单位，同时又归口于温州市体育总会的管理和领导。温州市足球运动协会是温州市足球运动开展的常设办事机构，赋予其对足球运动项目的全面管理职能。温州市足球协会主要任务包括：根据国家的体育方针、政策和改革开放形势，统一组织、指导全市的足球运动项目的发展；贯彻落实全市竞技体育的战略部署及全民健身计划，推动全市足球运动项目的普及、提高；通过开展必要的经营活动，为本运动项目发展积累资金。

3.1.1 温州市足协组织的群众业余足球竞赛现状

温州市足球协会作为温州市足球运动的主管部门，改革开放以来，采取了一系列措施，有力地促进温州市足球运动的开展，特别是在青少年足球的普及上，形势更是喜人，以青少年业余足球为例，温州市每年组织了一系列赛事来满足广大青少年参与足球竞赛的需要，这其中规模较大，较有影响的赛事包括每年一度的“百威杯”三人足球赛和温州市“七人制”足球联赛。与此同时，伴随着青少年足球的蓬勃开展，群众业余足球竞赛也开展得越来越红火，三人制、四人制、五人制、七人制足球继在青少年足球登陆后也相继登陆群众业余竞赛，受到了广大足球爱好者的欢迎。95年以来温州市足协参与组织的群众业余足球竞赛，除11人制、“百威杯”三人制业余足球竞赛得以连续举办外，象其它四人制、五人制、七人制群众业余足球比赛中间均有中断，缺乏连贯性，而四人制、五人制足球赛几年来温州市仅举办过两次，具有随机性。

3.1.2 影响温州市足协组织管理群众业余足球竞赛的因素

为研究群众业余足球竞赛的影响因素，本人先走访咨询专家并发放开放式问

卷，确定影响温州市群众业余足球竞赛组织管理因素的主要指标，然后对这些指标进行修正，再次请部分专家提意见，修改后确定了13项指标。通过对温州市足协有组织竞赛经验十人次的访谈，结果表明，影响温州市足协组织管理群众业余足球竞赛主要因素排前三位的是经费、打架事件、裁判员队伍（见表3）。

表3 影响足协组织管理群众业余足球竞赛的因素统计表

项 目	频数	百分比 (%)
1、经费	10	100
2、群众足球竞赛容易发生打架事件	9	90
3、裁判员队伍	8	80
4、足协的组织人员	7	70
5、报名参赛的队伍不够	4	40
6、群众足球竞赛的氛围	3	30
7、大众传媒的宣传	2	20
8、群众足球竞赛的赛制及竞赛制度	2	20
9、足协领导对群众足球竞赛的态度	2	20
10、群众业余足球俱乐部不够	2	20
11、场地设施	2	20
12、市政府及市足协的政策保证	1	10
13、青少年足球的普及程度	1	10

3.1.2.1 组织群众业余足球竞赛的经费现状

足球改革后，依靠市场来养活自己并管理好足球项目是各级足协面临的最现实的问题，也是最具挑战性的问题。足协实体化后，以前那种依靠国家财政拨款组织足球竞赛的机制一去不复返了。温州市足协在举办群众业余足球竞赛时，赞助费是竞赛的主要经费来源，此外，向运动员收取一定数量的报名费。据温州市足协的资料及市足协有关领导的访谈可知，温州市群众业余足球竞赛的经费来源主要来自四大块：1、广告赞助；2、报名费；3、私营企业赞助；4、个人赞助。经费的去向主要是：1、竞赛场地的租金；2、工作人员费用及裁判补助；3、积累资金。在竞赛经费的开销上，竞赛的场地租金、裁判员的裁判费是主要开销。据

市足协官员说,温州作为经济发达地区,民间资金较为雄厚,近几年温州市足协所组织的群众业余足球竞赛都有一些热中于足球事业的个人和企业相助,目前收支还是平衡的,并且还有节余。如2005年的市足协杯联赛私营企业赞助费收入2万元,个人赞助费收入1万元报名费收入2万8千元,赛后节余8千余元。足协作为一个民间组织的经济实体,组织竞赛收支的是否平衡将直接影响到群众业余足球竞赛的开展积极性。

3.1.2.2 群众业余足球竞赛的组织纪律分析

为了严肃赛场纪律,端正赛风、提高足球竞赛工作的质量,温州市体育局认真贯彻国家体委《关于争取赛风根本好转的决定》和《违反体育竞赛赛区工作条例的纪律的规定》,1998年制定了《温州市足球比赛纪律规定》,该规定对足球竞赛出现的各种违纪现象均做出了解决方法,是目前温州市各种足球竞赛的指导性文件。随着温州市经济体制改革的深入,许多情况均已发生了相当大的变化。如1994年以前,温州市足协组织的群众业余足球竞赛在参赛的组织形式上都规定是以单位组队参赛,参与竞赛的运动员都要求是个参赛单位的职工。1994年以后,为适应温州市足球竞赛的新形势,对竞赛的组织形式做了较大的改动,具体表现在增加了自由组队参赛、以单位组队参赛的运动员不一定是参赛单位的职工,经过这样的改革后,温州市足协组织的各种业余足球竞赛在参赛队伍及参赛人数的数量上实现了历史性的突破,如影响较大的温州市足协杯足球赛,参赛队伍自举办以来一直保持在30支队伍左右,每年一度“百威杯”三人制足球赛参赛队伍都在100支左右,而在足球改革前每次群众足球竞赛的参加队伍仅在10支左右,改革前后的数字对比反映了足球改革后的成绩。

组队参赛的方式改革后,参赛的人数与队伍是大大的增加了,由于运动员或运动队在组织纪律上对自己的要求良莠不齐,比赛中有无意犯规行为,也有造成围攻裁判、或是队员打架。由于参赛运动员来自社会各阶层,特别是对非单位组队参赛的运动员,足协如果在处理上不当,将会使这种不良现象延续到赛场外,这种严重违纪事件让组织者倍感头疼。因此,对群众业余足球竞赛中出现的违纪现象,以成为足协组织群众业余足球竞赛最为头疼的问题之一。

3.1.2.3 群众业余足球竞赛裁判员的现状分析

群众业余足球运动的开展,足球裁判员的作用愈发重要,裁判员的业务水平的高低将直接影响到整个比赛是否顺利进行。对暴力行为的惩罚,对赛场气氛的

控制, 创造一个使双方公平竞争的环境, 维护一个公正合理的场面, 使双方技战术水平能够正常发挥, 这是足球裁判员致高无上的权利和义务。全面培养提高裁判员的整体素质, 有助于比赛的顺利进行和足球运动的发展。

本次调查显示, 在温州市足协注册的裁判员共有 38 人, 其中国家级 1 人, 占 2.63%; 一级 23 人, 占 60.52%; 二级 14 人, 占 36.84%。另外, 从裁判员年龄结构上看: 18-24 岁 8 人; 25-30 岁 11 人; 31-35 岁 12 人; 36-40 岁 4 人; 40 岁以上 3 人。从本次调查来看, 温州市足协在裁判员队伍建设上做了大量细致的工作。但是, 在中青年、女性裁判(目前只有 1 名女裁判)在内的中高级裁判队伍的培养发展已明显滞后, 一些群众足球运动开展较好的地区, 如瑞安、平阳、苍南等, 没有一名一级裁判员, 而且裁判员数量也较少, 发展也极不平衡。这种现象极不利于裁判队伍的建设和发展, 也不利于群众足球运动的开展, 从裁判培养和发展的规律看, 只有有了高级别裁判员, 才能带动起一批优秀的裁判队伍。因此, 扩大中、低级别裁判员的数量和规模, 对基层足球运动将起到极大的推动作用, 同时与国家级裁判的发展相接轨, 形成上下一条龙, 对于温州市群众足球运动的全面发展极其有利。

表 4 足协裁判员现状统计表

	频数	18-24 岁	25-30 岁	31-35 岁	36-40 岁	40 岁以上	百分比 (%)
国家级	1	0	0	1	0	0	2.63
一级	23	2	6	8	4	3	60.52
二级	14	6	5	3	0	0	36.84
总数	38	8	11	12	4	3	100

3.1.2.4 足协组织人员的现状分析

温州市群众业余足球竞赛的组织管理工作主要是由足协竞赛部组织实施的。温州市足协竞赛部具体职责任务包括: 1、制定竞赛计划: 综合协调全年安排、制定全年竞赛计划, 报批; 2、各级足球赛事的组织管理、检查场地设施、组织联赛组委会、召开足协有关会议、指导各足球赛区工作、编制秩序册的工作等; 3、统筹管理全市足球各种比赛, 组织比赛、制定比赛管理规定、制定全市足球比赛规程、比赛纪律、确定比赛场地等; 4、商业性比赛的管理: 经国内外中介机构介绍

的已赢利为目的的各种比赛、制定招商细则、冠杯名的委托权、集资办法、参与会谈签订合同、按协议组织有关工作、选派裁判、确定开球时间、落实比赛的临场工作；5、管理全市足球裁判员队伍：制定裁判员发展规划、组织培训、制定测试标准、选派裁判员、审批每年的裁判员注册等；6、其他方面的竞赛活动：审批各类比赛计划或比赛申请、协助指导比赛、存档备案。温州市足协组织竞赛一般要竞赛部提出计划，然后再组织实施计划，成立竞赛组委会，设立竞赛各个办事机构。竞赛组委会主要由足协和各赞助单位负责人组成，竞赛的办事机构一般是：（1）综合办公室；（2）竞赛组；（3）场地组；（4）仲裁委员会；（5）裁判组。目前，温州市足协组织或参与组织的群众业余足球竞赛，足协都要参与组委会及办事机构中的竞赛组、仲裁组工作，并进行相关的指导，其中竞赛组与仲裁组的指导工作，裁判组裁判的抽调，通常情况下由足协竞赛部负责。

由此可见，竞赛部承担着温州市足球竞赛各方面的较繁重的工作。长期以来，竞赛部只有两个业余人员来实施其全部职责，人员的短缺制约了竞赛部相关职责的实施。由于人员原因，从工作的侧重点出发，一年一度足协杯赛以及中、小学足球赛的任务自然成了足协乃至竞赛部的重点。根据对温州市足协官员的访谈得知，温州市足协官方组织的群众业余足球竞赛每年一般有三次，即十一人制、七人制、三人制比赛各一次。另外，温州市足协协办的行业性群众业余足球竞赛每年不确定，主要看各行业单位自己的情况。

竞赛部人员短缺不仅影响了温州市足协组织的群众业余足球竞赛，也影响了其对群众业余足球竞赛的管理。在管理上，依照温州市足球管理的有关规定，任何有组织的足球竞赛应在温州市足协申请注册备案，经温州市足协同意后并委派裁判。然而，事实并非如此，每年除温州市足协参与组织的群众业余足球竞赛外，还有许多温州市足协没有参与的各行业协会组织的群众业余足球竞赛在广泛开展，这些竞赛不利于群众业余足球竞赛市场的有序进行，温州足协充分认识到加强业余足球竞赛有序管理的重要性，已开始着手制定有关群众业余足球竞赛管理的章程。

3.1.3 足协负责人对业余足球的态度

在对各位专家的访谈中，足协负责人意识到群众业余足球竞赛的重要性，认为群众业余足球竞赛在繁荣业余体育竞赛市场、丰富群众业余体育文化生活、促进全民健身中起着重要的作用。但是，足协在组织管理群众业余足球竞赛上还有

许多问题亟待解决，如：管理人员、经费、赛制管理、裁判员培训、市场化运作等。同时足协领导对群众业余足球竞赛市场的前景持乐观态度，认为只要管理得当，会创造一定的经济和社会价值。在访谈中，足协负责人也承认对群众业余足球竞赛的有关情况调查研究不够。

在访谈中，足协负责人认为近5年我市在省级足球比赛中的成绩较好，96年、02年、04年获得省足协杯冠军，连续三年参加省沙滩足球比赛，获1次冠军、2次第三名。还有一些行业系统的省级足球比赛也取得了较好成绩。这些比赛成绩的取得对温州市群众业余足球竞赛的开展起到很好的促进作用，营造了群众参与业余足球比赛的氛围。

3.2 参与业余足球竞赛运动员的现状分析

运动员是群众业余足球竞赛的主体，通过对参与业余足球竞赛运动员情况的分析能直接反映温州市足协所组织的群众业余足球竞赛达到的效果。因此，本文把参赛运动员的个人基本情况、参赛现状、参赛动机与收效、影响参赛的因素等作为研究内容。

3.2.1 运动员个人基本情况

3.2.1.1 运动员年龄分布情况

足球运动是一种社会活动，正与温州市群众体育相辅相成的发展。本次调查结果表明：在参赛运动员的各年龄组占参与总数的比例中，18-24岁年龄组占28.8%，25-30岁年龄组占32.5%，31-35岁年龄组占31.6%，36-40岁年龄组占6%，40岁以上年龄组为0.7%。温州市足协组织的群众业余竞赛一般不分年龄组，参与竞赛的运动员36岁以上年龄组偏少，仅占总数的6.7%。36岁以下各年龄组分布比较均匀，这表明36岁以下是温州市群众业余足球竞赛最主要的参与者。青年人精力旺盛，渴望竞争、交往。而足球竞赛属于竞技类集体项目，其项目特点较好的满足了青年人的需要，故受到了青年人的欢迎。依照我国终生体育年龄段的划分，18-35岁属青壮年，36-60岁属中年，61岁以后属老年人。中年期是身体发展成熟，体质由强到弱，身体各种能力开始下降，精力逐渐衰退的时期，而足球竞赛由于身体接触较多，运动量大，比较危险，故步入中年后，人们开始以其他的体育运动方式来取代足球。中国群众体育现状调查显示，人们平时在选择锻炼的方式中，随着年龄的增长，选择球类运动（篮、排、足）的人逐渐减少，转而替代的是运动强度小或非同场竞技类的运动项目，如慢跑、小球类、游泳等项目。

调查结果显示,已婚与未婚人数的比例为 46: 54,反映出婚姻状况对运动员参赛没有多大影响。

表 5 运动员年龄分布情况统计表

	总数	18-24 岁	25-30 岁	31-35 岁	36-40 岁	40 岁以上
频数	405	117	132	128	25	3
百分比 (%)	100	28.8	32.5	31.6	6	0.7

表 6 运动员婚姻状况统计表

	总数	已婚	未婚
频数	405	219	186
百分比 (%)	100	54	46

3.2.1.2 职业结构现状分析

本次调查显示参加群众业余足球竞赛的运动员中,个体劳动者和无固定职业者由于较能自由支配时间,而且具有较好的经济收入,参与人数最多,占调查总数的 30.12%。其次依次是私营企业员工占 22.22%,教科文卫占 18.76%,国家公务员占 17.28%。如教科文卫人员与国家公务员,他们有较稳定的工作时间和经济收入;如私营企业员工是因为单位重视;国有企业员工受近几年企业经济等多种因素的影响,参与人数仅占总数的 6.91%。随着改革开放的深入,我国经济体制逐渐转变为国有经济、个体经济、私营经济等多种经济共存的发展阶段,参赛运动员的职业结构的组成也反映了这种变化。

表 7 运动员职业状况统计表

职业	频数	百分比 (%)
个体劳动者	122	30.12
私营企业员工	90	22.22
教科文卫人员	76	18.76
国家公务员	70	17.28
国有企业员工	28	6.91
其他	19	4.69

3.2.1.3 运动员的学历结构分析

由表 7 可以看出,目前温州市参与群众业余足球竞赛的运动员以高学历为主,受过高等教育的人是群众业余足球竞赛的主体,占参赛总数的 81.73%,其中,研究生学历者占 2.96%,大学学历者占 78.77%。这一方面反映了群众整体素质的提高,另一方面说明了文化程度越高对足球运动的认识越深刻,参与足球运动的价值观越牢固。从生活方式来看,受过高等教育的人群工作压力大,弹性大,但同时收入也有相对较高的收入,容易抽出时间、精力乃至金钱参与足球业余竞赛。“学校体育是整个人生的中间环节,具有承前启后的作用。学生时代受到良好的体育的指导和培育,特别是体育运动本质和价值的正确认识,对于享受体育运动的权利和意义,对运动的快乐的体验等,能使成为主体的体育运动实践者,从而为中老年体育生活打下坚实的基础,使社会上越来越多的人生活得更加健康、文明、幸福”。足球在学校一直是深受学生喜爱的运动之一,学生时代爱好足球不仅使学生锻炼了身体,还使学生养成了主动锻炼身体的习惯。本次调查也表明,运动员之所以参加足球竞赛,学生时代喜欢足球是重要原因之一。可以说,学校足球与群众足球具有一脉相承性,学校足球的普及开展会促进群众业余足球竞赛的开展。

表 8 运动员学历状况统计表

	总数	研究生	大学	中专或高中	其他
频数	405	12	319	74	0
百分比 (%)	100	2.96	78.77	18.27	0

3.2.1.4 运动员的收入情况

调查结果表明,运动员月均 500 元以下占 1.23%,500-1000 元占 15.8%,1000-2000 元占 19.75%,2000-3000 元占 26.91%,3000 元以上占 36.29%。经济收入对体育活动起着保障作用,当经济收入达到一定的水准时,人的精神物质消费意识被唤醒并决定其消费趋向。社会经济水平直接反映在对群众体育活动的社会总投入上,投入越多,体育人口越多。当前,我国社会主义现代化建设事业取得了举世瞩目的成就,经济发展保持了良好的增长势头,国家经济实力在不断增强。据温州市统计数据及调查表明,中高收入者占运动员的绝大部分,这反映了一定的

经济实力是参与群众业余足球竞赛的基础。

表 9 运动员的收入状况统计表

	总数	500 元以下	500-1000 元	1000-2000 元	2000-3000 元	3000 元以上
频数	405	5	64	80	109	145
百分比 (%)	100	1.23	15.80	19.75	26.91	36.29

3.2.2 运动员参与群众业余足球竞赛的现状

3.2.2.1 参赛次数的现状分析

在调查中显示,近三年来,运动员每年均参与业余足球竞赛 1 次或 1 次以下的占 43.20%,2 次左右的占 38.02%,3 次的占 14.81%,4 次或 4 次以上的占 3.95%,而大多数运动员希望每年能参加 2-3 次比赛。目前绝大多数运动员实际参与的赛事要少于所期盼的足球业余赛事,有 71.3%的人次认为目前适合自己参与的业余足球竞赛太少了。

表 10 运动员参赛次数统计表

	总数	1 次或 1 次以下	2 次	3 次	4 次或 4 次以上
实际频数	405	175	154	60	16
百分比 (%)	100	43.20	38.02	14.18	3.95
期望频数	405	58	152	161	34
百分比 (%)	100	5.92	37.53	39.75	8.39

3.2.2.2 运动员参赛的现状分析

调查表明,近几年来运动员参与过不同形式的竞赛中,十一人制的占 96.04%,七人制占 40%,五人制占 7.9%,四人制占 7.4%,三人制占 42.96%。由于温州市近几年举办的群众业余足球竞赛主要以十一人制、七人制、三人制为主。受年龄、工作、闲暇时间的影响,群众不可能与在校生一样有稳定的时间和精力参加足球训练。根据温州市地少人多,足球场地有限的情况,我们有理由相信,小型多样的竞赛,才是最适宜最现实的选择。查阅温州市足协有关资料,近几年,陆续有三人制、四人制、五人制、七人制足球竞赛亮相温州市,吸引了不少足球爱好者

参加。其实运动员参与的竞赛与期望的竞赛形势与近几年温州市举办该类赛事的多少有关,通过参与比赛,有利于运动员增加对各种形式竞赛的特点、规则的了解,四人制、五人制群众业余足球竞赛在温州市举办不多,自然宣传报道力度也不够,运动员自然缺乏对其的了解,反映在本次调查上,运动员对期望参与四人制、五人制足球竞赛认可程度不高。

表 11 运动员参与不同赛制情况统计表

	十一人制	七人制	五人制	四人制	三人制
频数	389	162	32	30	174
百分比 (%)	96.04	40	7.9	7.4	42.96
期望频数	372	255	41	35	273
百分比 (%)	91.85	62.96	10.12	8.6	67.4

3.2.2.3 组织形式及组队方式现状分析

调查显示近几年运动员参与竞赛的组队方式中,运动员自由组队参赛的占 51.85%,单位组队的占 10.37%,单位和自由组队方式都有的占 35.55%,以俱乐部组队参赛的只有 2.22%。随着改革的不断深入,受温州市场经济的影响,由私营企业出资,打该企业的广告,自由组队的方式越来越多。另外,一些私营企业主,由于自己爱好足球运动,自己出资自由组队的形式也较为普遍。从运动员实际组队参赛方式与期望组队参赛方式统计数据来看,自由组队目前已成为运动员参与竞赛的主要参与方式。值得注意的是,在国外,体育俱乐部作为人们进行体育锻炼主要承载单位,在我国也日渐得到重视。在本次调查中,无论是运动员组队的实际情况还是期望情况,俱乐部组队所占总数的比例都不高,由此反映出体育俱乐部在业余足球竞赛中要想进一步发展,要走的路还很长。

表 12 运动员组队情况统计表

	总数	自由组队	单位组队	单位与自由组队都有	俱乐部组队
实际频数	405	210	42	144	9
百分比 (%)	100	51.85	10.37	35.55	2.22
期望频数	405	172	60	111	62
百分比 (%)	100	42.64	14.81	27.40	15.30

3.2.2.4 竞赛持续时间、竞赛月份的现状分析

群众比赛的运动员在社会上大多数身兼数职，或因为工作原因加班加点，或出差，或家庭原因的影响，使运动员对长期时间持续参加竞赛提出了要求，故运动员在选择竞赛持续时间上都不愿意比赛时间过长。统计运动员近几年参与群众竞赛的持续时间，49.87%的运动员愿意在一个月以内结束赛事，42.22%的运动员愿意 2 个月内结束赛事，愿意参加持续两个月以上的赛事仅占 7.90%。根据（表 13）足协所组织竞赛的持续时间来看，应该说是比较符合运动员的意愿。

表 13 竞赛持续时间统计表

	总数	1 个月内	1-2 个月间	2 个月以上
实际频数	405	111	262	32
百分比 (%)	100	27.40	64.49	7.90

进入十一月份后，气温已比较低，因此，每年的五月到十月是业余足球竞赛的黄金季节，温州市足协主办的竞赛也主要集中在这个时间段。随着气温的下降，室外足球竞赛也逐渐降温，然而，运动员对足球竞赛的热情并没有下降，从表 14 可以看出，还有相当一部分群众对冬季参与足球竞赛有着期望。由此可见，冬季群众业余足球竞赛同样是一个有待开发的市场。

表 14 运动员对竞赛月份的选择情况统计表

	总数	1-2 月	3-4 月	5-6 月	7-8 月	9-10 月	11-12 月
实际频数	405	60	100	400	202	397	21
百分比 (%)	100	14.81	24.69	98.76	49.87	98.02	5.18
期望频数	405	181	300	405	405	405	200
百分比 (%)	100	44.69	74.07	100	100	100	49.38

3.2.2.5 运动员的经济收入与足球消费情况

体育消费是现代生活的一个重要组成部分。它是指人们为满足多样化的体育需求，采用不同的方式消耗体育物质产品和服务产品的过程。在市场经济条件下，一定量的体育消费支出，是人们参与体育活动的前提条件，也是体育运动得以存

在和发展的保证, 还是体育市场和体育产业得以开拓和发展壮大的经济基础。调查显示, 运动员每年的足球消费情况中, 200 元以下占 18.51%, 200-400 元的占 30.37%, 400-800 元的占 29.87%, 800-1600 元的占 13.82%, 1600 元以上的占 7.4%。

表 15 运动员经济收入与消费情况统计表

月收入	200 元以下	200-400 元	400-800 元	800-1600 元	1600 元以上
500 元以下	3	2			
500-1000 元	28	25	10	1	
1000-2000 元	40	31	5	4	
2000-3000 元	2	38	44	16	9
3000 元以上	2	27	62	35	21
合计	75	123	121	56	30
百分比 (%)	18.51	30.37	29.87	13.82	7.40

报名费是作为经济实体的足协组织管理群众业余足球竞赛的经济来源之一。调查显示, 运动员在自筹经费报名参赛的情况下, 个人能承受每次比赛 100 元左右的占 28.14%, 每次能承受 200 元左右的占 47.90%, 每次能承受 300 元左右的占 17.50%, 400 元以上的占 5.43%。查阅近几年温州市足协组织的群众业余足球竞赛, 每队的报名费都是在 100-2000 元之间, 平均到个人费用在 10-100 元, 如温州市“百威杯”三人制足球赛报名费每队为 50 元, 平均到每个人为 10 元。温州市足协杯联赛每队报名费 2000 元, 平均到每个人为 100 元左右。调查数据反映了目前报名费与运动员承受力还有较大的空间。

表 16 运动员对报名费承受力状况统计表

	100 元	200 元	300 元	400 元以上
承受频数	114	194	75	22
百分比 (%)	28.14	47.90	17.50	5.43

3.2.3 运动员参与业余足球竞赛的动机与收效

3.2.3.1 运动员参与业余足球竞赛的动机

动机是行为的起点, 在大众体育中, 动机关系到活动的目的、强度、频率和

效果。随着足球在社会上的影响越来越大，它的功能在不断地被认识和开发，它对社会发展与人民生活的价值越来越重要。群众业余足球竞赛的参与者年龄跨度大，来自社会的不同阶层，就职于不同的工作岗位，从表 17 可以看出，在运动员的参赛动机上，健身、减肥、健美，娱乐、消费、满足兴趣爱好，加强社会交往排在前三位，被选中频率分别占总数的 86.66%、82.22%、61.72%，由此可见，人们参加业余足球竞赛不是为了赶潮流、出风头，而是为了满足人的身心以及社会属性的需要，即健身，娱乐，加强交往。

表 17 运动员参与业余足球竞赛动机统计表

项 目	选项频数		排 序
	频数	百分比 (%)	
健身、减肥、健美	351	86.66	1
娱乐、消遣、满足兴趣爱好	333	82.22	2
加强社会交往	250	61.72	3
学生时代喜欢并形成习惯	243	60.00	4
展现自我	200	49.38	5
同事或朋友的影响	193	47.65	6
提高自己足球水平	148	36.54	7
缓解压力提高自身修养	89	21.97	8
单位体育活动的影响	87	21.48	9
家庭成员的影响	68	16.79	10
其他	48	11.85	11

3.2.3.2 运动员参与业余足球竞赛的收效

群众参与业余足球竞赛的动机，在竞赛后是否得到实现呢？也就是说运动员参与业余足球竞赛的效果和动机是否一致呢？调查显示，在业余足球竞赛后，运动员认为达到自己参赛目的程度上，选择很好的占 35.06%，选择好的占 55.25%，选择一般的占 9.13%。群众通过参加业余足球竞赛，基本上都达到了自己的参赛目的。

美国心理学家马斯洛认为人的需要有五个层次构成：1、生理需要，2、安全

需要, 3、归属和爱的需要, 4、尊重的需要, 5、自我实现的需要。在这些需要中, 生理需要在最低层次, 比较容易满足, 而其它需要均属心理性需要, 层次逐步提高, 难以达到满足。从运动员的选择频度来看, 运动员在参与业余足球竞赛的过程中, 不仅满足了其生理性需求, 如健身。同时也满足了心理性需求, 如加强了社会交往、缓解精神压力等。足球运动的竞赛时间长, 体能消耗大, 经常参加足球运动, 能提高运动员的肌肉力量、速度、灵敏、耐力等身体素质, 特别是对增强人体的心、血管系统等内脏器官的功能非常有益。同时, 足球竞赛属于同场竞技类集体体育项目, 经常参与足球竞赛, 能培养机制果断、敢于克服困难的优良品质, 敢于胜利的战斗作风, 团结协作、密切配合的集体主义精神。可以说, 参加足球竞赛能促进人们德、智、体、美全面发展, 这也是足球运动在群众体育中长盛不衰的原因之一。

表 18 运动员参与业余足球竞赛收效统计表

	很好	比较好	一般	比较差	很差
频数	142	221	37	5	0
百分比 (%)	35.06	55.25	9.13	1.25	0

3.2.4 影响运动员参与业余足球竞赛的因素

没有运动员的广泛参与, 群众业余足球竞赛的开展也就成了一句空话。综合本次调查的实际情况, 确定了 15 项指标, 通过对运动员的调查, 统计结果表明, 影响运动员参加业余足球竞赛的前三项因素是: 竞赛中的组织纪律、群众业余足球竞赛的气氛、缺乏牵头组队的组织者。

表 19 影响运动员参与业余足球竞赛主要因素统计表

	频数	百分比 (%)	排序
竞赛中的组织纪律	325	80.24	1
群众业余足球竞赛的气氛	297	73.33	2
缺乏牵头组队的组织者	284	70.72	3
闲暇时间	221	54.56	4
竞赛的场地设施	188	46.41	5
适合自己比赛的赛事太少	157	38.76	6
没有合适的同伴	124	30.61	7
单位领导及家人的态度	108	26.66	8
裁判员执法水平	103	25.43	9
足球业余竞赛容易发生打架事件	98	24.19	10
足球运动量太大容易受伤	62	15.30	11
经济原因	57	14.07	12
业余足球俱乐部的数量	43	10.61	13
洗澡洗衣服麻烦	33	8.14	14
其他	8	1.97	15

3.2.4.1 群众业余足球竞赛中的组织纪律

群众业余足球竞赛中的组织纪律不仅影响足协的组织管理，也影响着参赛运动员的参赛热情。作为主办方，能使运动员在竞赛中愉快、圆满地达到自己的参赛目的无疑是主办方组织成功的一个重要指标。从前面的分析我们已知道，由于温州市足协人员的短缺，在管理竞赛上还存在着不足。目前，温州市举办的群众业余足球竞赛除温州市足协参与组织的外，还有非足协参与的业余足球竞赛。在足协组织的群众业余足球竞赛中，对竞赛中的违纪情况有一定的预防与处理措施，出现问题后基本上能较好的处理，因此，影响运动员参赛的竞赛纪律主要是非足协组织的竞赛。这些非足协参与的群众业余足球竞赛大都由各行业企业或各行业主管单位举办，具有一定的针对性和灵活性，目的是为了丰富本单位职工的业余文化生活。但是，这些形式的群众业余足球竞赛存在较大的隐患：1、这种比赛组

组织的一般比较松散，比赛主办单位有时连竞赛的章程都没有，主办单位只要有足够的参赛队伍，联系好场地和裁判员就可以进行比赛；2、担任比赛的裁判员队伍素质参差不齐；3、组织者对突发事件的处理缺乏，常有难以控制的局面出现。2004年温州经济开发区举办的开发区企业职工足球比赛中，由于竞赛组织管理不规范，乃至在比赛中出现运动员因对裁判员判罚不满而出现殴打裁判员事件，致使比赛无法正常进行下去，因此，开发区管委会领导才充分认识到足协参与的重要性。这些非足协参与的群众业余足球竞赛每出现一次事故，都会对群众参加业余足球竞赛产生许多负面影响。而足协由于人手、经费等方面的限制，对这类群众业余足球竞赛暂时还缺乏有效的监督和强制性措施。

3.2.4.2 群众业余足球竞赛的气氛

氛围是指围绕或归属于一定根源的有特色的高度个体化的气氛。积极的竞赛氛围能产生极大的向心力，不仅能让参赛者达到自己的参赛目的，还能为下次竞赛起着宣传作用，吸引更多的足球爱好者参加。改革开放后，足球运动在群众体育中的影响大增，但群众业余足球竞赛的氛围却不尽如意。

对竞赛氛围的影响因素是多方面的，球员的素质、大众媒体的宣传、主管举办单位的组织管理等都能为创造良好的竞赛气氛起着积极作用。群众业余足球竞赛氛围相对滞后，其原因是多方面的，群众业余足球竞赛有它自身的规律，只有把握规律，依规律办事，才能有效的提高群众业余足球竞赛氛围，而所有这些既需要从理论上进行提炼、升华，使群众业余足球竞赛组织管理科学化，同时也需要社会各界及政府相关部门的关心支持。

3.3 对温州市足协组织管理群众业余足球竞赛的建议及对策

3.3.1 立足群众业余足球竞赛的现状，扩大组织竞赛的次数与形式

企事业单位是群众体育工作的重点，九十年代前是单位体育的辉煌时期，随着改革开放的深化，单位以前承担的许多社会职能在逐渐弱化。这体现在群众业余足球竞赛上，过去以单位为主体参赛变成了现今以自由组队参赛为主的局面。但即便如此，单位仍在群众业余足球竞赛上扮演着重要角色。在以自由组队的参赛方式中，以单位组队参赛仍占有一定的比例。作为群众业余足球竞赛的有机组成部分，各行业系统内职工的足球赛事对丰富、提高群众业余足球竞赛的氛围上起着重要的作用。调查显示，仍有一部分运动员对单位组队参赛抱有较大的期待。从创造企业文化、丰富职工业余文化、提高单位的凝聚力、扩大单位的影响等角

度出发,参加群众业余足球竞赛也是许多企、事业单位工会的计划目的之一。因此,在今后的工作中,足协还应加强与各单位的联系与宣传,让行业性的竞赛和单位组队参赛成为温州市群众业余足球竞赛不可缺少的重要组成部分。

收入是影响人们参与体育活动的主要影响因素之一,针对中高收入是参赛运动员的主体,市足协在组织竞赛时还要考虑广大的中低收入的足球爱好者踢球的需求,不要让群众业余足球竞赛变成富人的游戏,在报名费的收取上考虑不同人群的经济承受能力,举办适合不同经济收入者参赛需求的各种层次的竞赛。

由前面的研究可知,运动员对参赛次数的需求远远大于现实中实际的参赛现状。足协应在现有的竞赛基础,立足于群众体育多样化原则,从竞赛的持续时间、赛制、竞赛的月份、参与的对象等多方面考虑,增加举办竞赛的次数。在参赛人数或参赛队伍充足的情况下,本着活跃竞赛氛围的精神,组织多样化的竞赛。从参与对象的年龄上考虑,既要有青年人的,也要有中老年的竞赛。从竞赛的持续时间上考虑,既要有现在广泛开展的十一人制、七人制、三人制,也要有目前举办还比较少的四人制、五人制及室内足球赛。从参与对象的经济收入上考虑,既要有适合中低收入人群的赛事,也要有适合中高收入人群的赛事。既可以有以单位或个人自由组队参赛的竞赛,也可以有以行业单位牵头举办的行业性竞赛。总之,足协要根据现有情况,立足于广大足球爱好者的需要,举办适合吸引广大足球爱好者参与的竞赛,只有这样,群众业余足球竞赛的参与人数才能不断地增加,只有参赛人数的增加,业余足球竞赛的影响力才能扩大,足协才有机会组织更多的适合广大群众参与的业余足球赛事。

竞赛形式多样化是运动员的需要,足协在每年增加组织竞赛次数的同时,还应该使各种形式的业余足球竞赛每年保持一定的连续性和稳定性(竞赛的连续性是指每年都举办类似的比赛。竞赛的稳定性是指每年的竞赛时间尽量少波动)。同时,足协还可以组织不同年龄组的球队与周边城市足球队的友谊赛和对抗赛以增强群众参与足球运动的热情。加强对竞赛纪律与竞赛规则宣传,精心培育温州市群众业余足球竞赛有影响的赛事。

3.3.2 加大宣传力度,为群众业余足球竞赛创造良好的外部环境

对竞赛氛围的影响是多方面的,宣传无疑是其重要的一环。在对温州市足协的管理人员的调查访谈中得知,对群众业余足球的宣传主要是在三个阶段:1、报名阶段,在举办比赛以前,市足协会通过各种媒体公布参赛的有关事宜;2、比赛

进行中或结束后,通过媒体公布比赛结果;3、比赛的冠名权,通过冠名对群众业余足球竞赛可起到间接的宣传作用。从表 20 可知,运动员对参与的竞赛中足协在组织竞赛中的地位的了解情况,高达 61.48%的参与者不清楚足协在其竞赛中的地位。在调查运动员对足协管理工作的企盼上,70.37%的运动员认为需要加强宣传。本人认为,群众业余足球竞赛除了需要新闻媒体的相关报道外,还应加强其科研工作,对群众业余足球竞赛的组织管理,对群众业余足球竞赛的影响因素进行广泛深入地研究,使之符合广大足球爱好者的参与需要。

表 20 运动员对足协在组织竞赛中作用统计表

项目	实际频数	百分比 (%)	期望频数	百分比 (%)
足协协助组织	268	66.17	331	81.72
完全由足协组织	224	55.30	320	79.01
足协不粘边	79	19.50	21	5.18
仅仅在足协注册	55	13.58	146	36.04
不清楚(不在乎)	249	61.48	76	18.76

随着社会参与兴办足球事业的积极性越来越高,足协要加强对群众业余足球竞赛的宣传,不但要对广大的运动员,还要对各行各业以及行政事业单位进行针对性地宣传。全民健身计划的实施,为群众业余足球竞赛的开展提供了一个很好的契机,足协应加强与新闻媒体的联系,通过宣传让更多的社会有识之士将目光转向群众业余足球竞赛上来,认识到群众业余足球竞赛的广阔市场。通过宣传让更多的人了解群众业余足球竞赛对整个足球工作开展的重要性,了解群众业余足球竞赛在整个群众体育中的地位和作用,使群众业余足球竞赛在社会各界产生广泛的影响。

3.3.3 加强体育俱乐部在群众业余足球竞赛中的作用

俱乐部,顾名思义就是大家来欢乐。由表 19 可知,影响运动员参赛的原因中,包括了缺乏牵头组队的组织者、没有合适的同伴、业余足球俱乐部的数量,这些都直接与体育俱乐部有关。体育俱乐部的实质就是以体育为纽带,以服务为核心,使人产生归属感,从而满足人的体育需要。但是,资料显示温州市目前正式注册成立的俱乐部也只有一家(“虎牌”足球俱乐部),从该俱乐部的性质上看,其组

织结构比较松散，管理也不到位。本次调查显示，运动员近几年来以俱乐部形式组队参赛的仅占 2.22%。由此可见，体育俱乐部在群众业余足球竞赛中所起的作用还比较少。

体育俱乐部在国外已有 100 年的历史。在国外群众体育发达的国家，社区体育活动的具体组织形式完全有地方协会与俱乐部承担，政府起疏通、引导和联络作用，如美国、德国、芬兰、法国等。国外足球强国如德国、法国、意大利的群众参加的业余足球竞赛，其训练、组队参赛工作一般都有俱乐部来承担。体育俱乐部发展已直接关系到大众体育发展，为此，诸如法国、德国、芬兰等欧洲国家在制定体育的发展计划时，都对体育俱乐部寄予了厚望。

我国现有的体育俱乐部面临许多问题，目前的健身俱乐部以营利为目的的居多，普遍规模偏小，功能单一，管理不规范。加强俱乐部在业余足球竞赛中的作用，既需要俱乐部了解业余足球竞赛的市场，增加服务内容，也需要运动员转变观念，增加对俱乐部的信任。在切实可行的情况下，足协甚至政府应对俱乐部组队参赛给予一定的政策引导，使体育俱乐部能尽快地发挥其在群众业余足球竞赛中应有的作用。

3.3.4 多方筹措资金，拓宽经费来源

温州市足协应根据国家的政策方针和发展规划，借助足球改革的东风，开发群众业余足球竞赛市场，推动竞赛的社会化，产业化，增加自我发展能力。为此，温州市足协应在温州经济模式下，运用市场经济规律，实事求是地对足球竞赛市场进行调查分析，建立有效的市场运行机制。任何一项体育比赛是否能得到社会上的赞助，除了取决于比赛自身的价值因素外，还要受到买卖双方价值的共同影响。作为组织方，竞赛经费是制约足协组织竞赛的主要影响因素之一。因此，足协坚持两条腿走路，多与外界合作，积极筹措资金，不断增强自身的发展活力，努力建立自己稳定的创收机制，以解决经费不足的问题。

拓宽经费来源，要努力寻找支持群众业余足球的企业和社会各界人士，加强对关心群众业余足球竞赛的单位或个人的宣传。既可以接受以实物的形式赞助也可以接受以货币的形式赞助。同时足协要对自身组织的比赛要有切合实际的合理报价，既要防止开价过高，失去本应可以获得的赞助，又要避免要价过低，使比赛失去其自身固有的价值。赞助商赞助比赛一般是想以最小的投入去获得最大的宣传效果，因此，足协在策划和组织比赛过程中，在不违反有关规定的基础上，

尽可能满足赞助商的要求，以达到长期合作的目的。

开发群众业余足球竞赛市场，首先必须要健全管理业余足球竞赛的法律、法规，依法办事。这是群众业余足球竞赛市场规范有序，稳定运行和健康发展的根本保证，也是竞赛市场自我约束、自我完善和自我发展的需要。对没有在足协办任何手续的业余足球竞赛，足协要行使主管部门的职责，依法坚决取缔，以减少因这些竞赛的存在所带来对足协管理的负面影响。同时也应加强对足协注册的裁判员的管理，采取相应的措施严禁其参加未经足协注册的业余竞赛的裁判工作。

3.3.5 足协要更新观念，加强与有关单位的交流与合作

在群众业余足球竞赛中，获得运动员或参赛单位的积极参与，必须使竞赛更贴近运动员的参赛要求，最大限度地满足其参与动机。针对温州市足协在组织人员上的不足，应主动实施“走出去”战略，寻求合作伙伴，共同举办群众业余足球竞赛赛事。通过这种途径，足协可以增加每年举办群众业余足球竞赛的次数，在竞赛的赛制上更加丰富，可以缓解经费紧张局面。在组织管理上，由于有足协的参与变得更加规范。对运动员来说，有了自己信赖的官方组织——足协的参与，会增强参赛的积极性，作为合作单位方，由于群众业余足球竞赛的影响扩大，将会更加积极地参与。此外，许多行业主管部门在管理上有其成功的地方，如文化部门、司法部门等，足协可以借鉴其管理上的成功经验，来加强对群众业余足球竞赛的管理。

我国拥有十六个足球重点城市，随着足球热的不断升温，更多的新兴足球城市在崛起，这些城市在足球运动的开展上都有其自己的成功经验。以上海为例，上海在业余足球竞赛的组织上，足球群体的覆盖面遍及各个年龄档，从老到小都成为上海足协的工作对象。“依靠社会各界的热情支持，在群众业余足球竞赛上，上海市足协发动广大足球爱好者积极参与，办起了在上海市民中颇有影响的传统赛事。参赛队最多时达数千支球队，一般都保持在 500 支球队以上，既有持续了十余届以青年职工为主要参赛对象的“陈毅杯”职工足球赛，也有接连不断的小型多样的各种老年足球杯赛，使各位老年足坛宿将能以球会友，老有所乐”。如此众多的足球爱好者活跃在绿茵场上，这对发展上海足球创造了良好的环境和氛围。温州市足协应该加强与这些城市的横向交流，通过交流，学习他们在组织管理、筹措资金上的成功经验，通过消化吸收为温州市群众业余足球竞赛运动的开展提供服务。

4 结 论

4.1 温州市足协在足球改革后及时地对群众业余足球竞赛作了较好的调整,但在竞赛的组织上还存在着组织竞赛次数少,部分竞赛项目缺乏连贯性,具有一定的随即性。对群众业余足球竞赛的管理上,足协还缺乏实施有效的措施来规范群众业余足球竞赛市场。

4.2 影响温州市足协组织管理群众业余足球竞赛的主要原因是缺乏组织人手、资金不足以及对在比赛中出现的各种违纪行为的处理难度。

4.3 温州市足球裁判员等级相对较低,且数量较少,特别是女性裁判数量较少,各地区发展不平衡。但裁判年龄结构较为合理,基础状况较好,梯队建设完整。

4.4 温州市群众业余足球竞赛参与者主要以青年人、高学历、中高收入的人群为主,参与运动员的职业分布以私营企业员工、教科文卫员工、公务员、个体劳动者为多。运动员实际参与和期望参与竞赛形式是十一人制足球。

4.5 参赛运动员组队形式以自由组队为主,目前业余足球竞赛的次数及形式与运动员的期望值还有一定距离,运动员普遍希望有更多适合自己参与的业余足球竞赛供选择,运动员在参赛上的经济承受力还有较大的空间。

4.6 影响运动员参与业余足球竞赛的主要因素是业余竞赛的组织管理力度、业余竞赛的氛围、缺乏牵头的组织者。运动员期待市足协在竞赛中发挥更大的作用。

5 建议

5.1 立足群众业余足球竞赛的现状,加强群众业余足球竞赛的科研,扩大组织竞赛的次数与形式,努力打造温州市群众业余足球竞赛的品牌赛事,吸引更多的人参加竞赛。

5.2 加强体育俱乐部在足球竞赛中的作用,使更多的体育俱乐部能承担运动员的参赛和组队与日常训练任务。

5.3 温州市足协要加强对竞赛的管理,加强法制建设,完善有关法规条例,坚决取缔未经允许非法组织的足球竞赛。同时应加大宣传力度,为群众业余足球竞赛创造良好的外部环境。此外,足协还可以借鉴其他行业主管部门(如文化部门)在行业主管上的成功之处来管理群众业余足球竞赛。

5.4 足协要有计划地培养包括女性裁判在内的高级裁判队伍,各地区的裁判员队伍建设和发展要均衡。加快培养一只事业心强、业务水平高、体能好且能长期从事裁判工作的裁判队伍。

5.5 足协要积极培育和开发市场,多方筹措资金,来缓解经费短缺的压力。针对运动员对报名费的承受力,可以酌情提高某些竞赛的报名费。

5.6 各体育俱乐部、体育协会、行业主管部门在组织群众业余足球竞赛上有其自身的优势,足协要更新观念,加强与他们的交流合作。

6 参考文献

- [1] 中国群众体育现状调查研究[M].北京体育大学出版社,2000.
- [2] 全国体育院校通用教材.现代足球[M].人民体育出版社,2000.
- [3] 马宣建.论中国群众体育政策[J].成都体育学院学报,2005,6.
- [4] 鲍晓明著.体育产业[H].人民体育出版社,2001.
- [5] 顾渊彦著.职工体育管理[M].北京体育大学出版社,1995.
- [6] 周学荣,谭明义等.我国两次群众体育现状调查情况的比较研究[J].体育科学,2004,7.
- [7] 刘志云.足球社会学[M].武汉测绘科技大学出版社,1998,6.
- [8] 卢元镇著.体育社会学[M].北京体育大学出版社,2000,6.
- [9] 吴声洗,范振国等.我国青少年体育训练和竞赛组织模式改革与创新对策研究[J].成都体育学院学报,2002,4.
- [10] 杨桦,王凯珍等.改革开放以来我国群众体育的发展演进与思考[J].北京体育大学学报,2005,6.
- [11] 国家体育总局干部培训中心编.新世纪体育改革发展之探讨[C].北京体育大学出版社,2000,7.
- [12] 杨正云,王颖等.试论全民健身竞赛与奥运竞赛的本质区别[J].武汉体育学院学报,2001,5.
- [13] 李相如,范青慧等.我国健身路径工程特征与未来发展[J].中国体育科技,2005,4.
- [14] 李相如,张建业等.中国全民健身工程发展的现状与特征研究[J].山东体育学院学报,2005,1.
- [15] 王箫,麻雪田等.论运动竞赛方法体系的建构[J].天津体育学院学报,1999,3.
- [16] 张荃,张岩等.山东省足球裁判员现状的调查与分析[J].山东体育科技,2000,2.
- [17] 马中,李敬辉等.足球裁判员控制比赛气氛的研究[J].体育科学研究,2000,4.

- [18] 刘建军.单位中国[M].天津人民出版社,2000,1.
- [19] 张力为,任未多等.体育运动心理学研究进展[M].高等体育出版社,2000.
- [20] 黄银华,欧阳柳青等.试论中国足球球迷文化[J].武汉体育学院学报,2002,6.
- [21] 孙万里.北京市个体私营体育俱乐部的现状及发展建议[J].体育工作情况,1999,20.
- [22] 于振峰,王庆委等.北京市居民体育消费现状调查研究[J].体育科学,2001,1.
- [23] 田雨普等.我国群众体育的发展走向与对策[J].体育科学,1999,4.
- [24] 仇军.我国体育人口活动项目的参与及其变动趋势[J].体育科学,2000,4.
- [25] 秦凤冰等.对当前我国大众体育发展现状的调查[J].中国体育科技,2000,1.
- [26] 李相如等.全民健身路径锻炼方法与游戏竞赛规则的研制[J].中国体育科,2000,6.
- [27] 李云林.对社区体育的几点思考[J].浙江体育科学,2001,3.
- [28] 刘建通,王宏等.对陕西省居民和学生主动参与体育若干因素的调查分析[J].四川体育科学,2000,1.
- [29] 齐国强等.国外大众体育发展状况及思考[J].中国体育科技,2000,6.
- [30] 李相如等.北京群众体育发展的成就与经验探析[J].首都体育学院学报,2002,1.
- [31] 杨斌.影响湖南群众体育发展的有关因素调查与分析[J].浙江体育科学,2001,1.
- [32] 唐建军等.日本大众乒乓球俱乐部的发展状况[J].天津体育学院学报,2001,6.
- [33] 秦椿林,张春萍等.我国都市群众体育探析[J].北京体育大学学报,2004,8.
- [34] 赵昌毅.英、德、日社区体育俱乐部基本状况和存在的问题[J].体育与科学,2001,3.
- [35] 北欧国家体育俱乐部的经营管理方式[J].国外体育动态,2000,5.
- [36] 俞继英主编.职工体育指导[M].人民体育出版社,1997.
- [37] 谭明义,周学荣等.我国群众游泳活动现状及发展对策研究[J].中国体育科,2002,9.
- [38] 段健芝,彭健民等.新时期我国群众体育的发展对策[J].西安体育学院学报,2001,4.

7 攻读硕士学位期间公开发表的论文

- 1、普通高校足球选项课教学模式改革的实验研究.独立.北京体育大学学报, 2004, 增刊.
- 2、从文化学视角论休闲和休闲体育.独立.体育与科学, 2006, 4.

8 附 件

运动员问卷调查表

尊敬的运动员：您好！

本人是苏州大学体育学院高校教师在职攻读硕士学位班的学员，为了提高足球运动在广大群众中的普及率，提高业余足球运动的竞赛水平。现对温州市群众业余足球竞赛现状进行调查研究，为了保证本研究的准确性、重要性及价值，恳请您抽出一些时间填写调查表，您真实、准确的回答将对我们的研究非常重要，您提供的信息仅供我们研究用，恳请各位的大力支持。

1、你的性别。

A、男 B女

2、你的年龄。

A、18-24岁 B、25-30岁 C、31-35岁 D、36-40岁 E、41岁以上

3、你的学历。

A、研究生 B、大学本科 C、中专、高中 D、其他

4、你的职业。

A、国有企事业工人 B、国有企事业管理人员
C、科教文人员 D、国家公务员
E、服务人员 F、金融、保险业人员
G、三资企业员工 H、个体劳动者及无固定职业者

5、你的月均总收入（包括工资、奖金和其他收入）。

A、500元以下 B、500-1000元 C、1000-2000元

D、2000-3000元 E、3000元以上

6、你的婚姻状况。

A、已婚 B、未婚

7、近三年来，你每年用在足球上的消费（仅限购买足球服装、足球器材、足球报刊杂志、参加足球俱乐部的消费卡、参加足球竞赛的报名费等）大约是_____。

A、200元以下 B、200-400元 C、400-800元

D、800-1600元 E、1600元以上

8、你认为参加足球运动花以上的钱值得吗?

A、值得 B、不值得 C、太不值得 D、说不清楚

9、近三年来,你主要是以哪种形式的组队方式参与竞赛。

A、自由组队 B、以单位或行业组队 C、以上两者都有

10、如果条件足够,你喜欢参加哪种形式的组队方式的竞赛。

A、自由组队 B、以单位或行业组队 C、以上两者都有

11、如果参赛报名费要自筹,你个人每次能承受多少元左右才有兴趣参加。

A、100元 B、200元 C、300元 D、400元

E、要自筹参赛费就不参加 F、不在乎多少 G、其他

12、近三年来,你参加的业余足球竞赛参赛报名费主要是_____。

A、自筹 B、单位或赞助单位出 C、其他

13、近三年来,你平均每年参加业余竞赛次数一般是_____ (注:每次竞赛包含数场比赛)。

A、1次或1次以下 B、1-2次 C、2-3次

D、3-4次 E、4次以上

14、如果有条件,你愿意每年参与业余竞赛次数是_____ (注:每次竞赛包含数场比赛)。

A、1次 B、1-2次 C、2-3次 D、3-4次 E、其他

15、你的家人及朋友或单位对你平时参加足球竞赛的态度是_____。

A、支持 B、比较支持 C、无所谓 D、不太支持 E、不支持

16、你认为目前社会上适合你参与的有组织的业余竞赛次数是_____。

A、太多 B、不多不少 C、太少

17、近三年来,你参与的足球竞赛一般是_____。

A、三人制 B、四人制 C、五人制 D、七人制 E、十一人制

18、如果条件足够,在足球竞赛时你愿意选择_____人制的足球比赛。

A、三人制 B、四人制 C、五人制 D、七人制 E、十一人制

多选题: 19-28题每个至少有两个或两个以上的答案(请直接在下面打√)

19、近三年来,你平时参加业余足球竞赛的月份一般是_____月份。

1月、2月、3月、4月、5月、6月、7月、8月、9月、10月、11月、12月

- 20、你认为业余足球竞赛的月份在____月份为好。
1月、2月、3月、4月、5月、6月、7月、8月、9月、10月、11月、12月
- 21、近三年来,你参加的足球竞赛足协在其中的地位是____。
A、足协组织、有关单位提供广告赞助 B、仅仅在足协注册
C、有关单位主办、承办,足协不沾边
D、完全由足协组织,其他单位不沾边 E、不清楚
- 22、如果条件足够,你愿意参加的竞赛是____。
A、足协组织、有关单位提供广告赞助 B、仅仅在足协注册
C、有关单位主办、承办,足协不沾边
D、完全由足协组织,其他单位不沾边 E、不在乎谁组织
- 23、你的足球技能的获得主要来自____。
A、学校体育课 B、学校(班级、年级、校)足球队训练经历
C、专业队训练经历 D、除上述三种情况外的平时练习
E、报刊、杂志、电视等新闻媒体
- 24、你参加业余足球竞赛的原因是____。
A、健身、减肥、健美 B、娱乐、消遣、满足兴趣爱好
C、同事或朋友的影响 D、学生时代喜欢并形成习惯
E、家庭成员的影响 F、缓解压力提高精神修养
G、单位体育活动的影响 H、展现自我
I、提高自己足球水平 J、加强社会交往 K、其他
- 25、通过参加足球竞赛,你认为达到收效的程度。
A、很好 B、比较好 C、一般 D、比较差 E、很差
- 26、温州市体育局作为市足协工作的全面管理者,你认为需要加强的有____。
A、增加竞赛的数量上 B、增加举办竞赛的形式上
C、对业余竞赛的宣传上 D、争取体育局的拨款上
E、成人足球竞赛的科研上
- 27、你认为影响你参加业余足球竞赛的因素有____。(任选五个)
A、社会上业余足球竞赛的氛围不够
B、单位领导或家人对足球竞赛的支持态度
C、足球竞赛运动量太大,且较容易受伤

- D、场地设施 E、经济原因 F、闲暇时间
G、足球竞赛容易发生打架斗殴事情 H、裁判员执法水平
I、洗澡、洗衣服麻烦 J、缺少兴趣 K、没有合适的同伴
L、经常有打架斗殴事情发生 M、竞赛中的组织纪律
N、业余足球俱乐部的数量 O、其他

28、你认为开展成人业余足球竞赛的价值是_____。

- A、普及、扩大足球人口 B、提高成人业余足球的总体竞技水平
C、丰富成人业余生活、促进足球的社会影响 D、促进全民健身

29、如果你对促进成人业余竞赛开展有良好的建议，还望你不吝笔墨，尽情

赐教：

再一次感谢您的真诚合作！

专家访谈提纲

- 1、温州市足协足球改革以来每年组织的竞赛情况。
- 2、温州市足协组织群众业余足球竞赛的经费情况。
- 3、温州市足协组织群众业余足球竞赛的人员情况。
- 4、举办群众业余足球竞赛的目的：

(1) 普及扩大足球人口；(2) 提高群众业余足球的总体竞技水平；(3) 丰富群众的业余文化生活；(4) 促进足球运动的社会影响力；(5) 为温州市足球协会创收；(6) 响应全民健身的号召。

- 5、影响足协举办群众业余足球竞赛的因素：

(1) 经费；(2) 群众业余足球竞赛容易发生打价事件；(3) 足协的组织人员；(4) 裁判员队伍；(5) 报名参赛的队伍不够；(6) 群众业余足球竞赛的氛围；(7) 大众传媒的宣传；(8) 群众业余足球竞赛的赛制及竞赛制度；(9) 足协领导对群众业余竞赛的态度；(10) 群众业余足球俱乐部不够；(11) 场地设施；(12) 市政府及市足协的政策保证；(13) 青少年足球的普及程度。

- 6、温州市足球运动的开展情况在改革前后有否不同？
- 7、通过组织群众业余足球竞赛，我市的足球水平是否有提高？
- 8、我市近几年群众业余足球队参加省级足球比赛的业绩怎样？派队参加省级足球比赛对我市群众业余足球运动的开展是否有积极的影响？
- 9、你对更好地组织开展群众业余足球竞赛有什么建议？
- 10、在访谈中对新出现的问题可及时补充。
- 11、你对群众业余足球竞赛的科研看法。

问卷效度专家评价表

尊敬的专家：您好！

首先，请原谅我打扰您并占用您宝贵的时间。我所做的毕业论文的题目是《在温州经济模式下群众业余足球竞赛现状及影响因素的调查研究》。根据研究内容设计了运动员、领队的调查表，现就问卷的合理性与有效性向您征求意见和建议，请您在百忙中抽出时间对问卷的内容效度进行评定，并提出您的宝贵意见和建议。

此致

苏州大学体育学院

2004 级高校教师在职攻读硕士学位班 金川江

1、您的姓名：_____。

2、职 称：_____。

3、专 业：_____。

4、您认为运动员问卷效度（请在下面打√）

很好	比较好	一般	较差	差

5、您对问卷的意见和建议？

9 致 谢

首先，我要衷心感谢我的导师施志社老师！本文是在我的导师施老师悉心指导下，由本人独立完成的。本人在论文完成过程中，得到了施老师的极大帮助，施老师严谨的治学作风，孜孜不倦的教诲，使我获益匪浅。论文从选题、搜集资料、拟定提纲及开题报告，到论文的撰写、修改，直至论文的最后定稿，无不凝聚着导师的心血。

我还要特别感谢我们的两位班主任陆阿明老师、曲永芳老师，在三年研究生的专业学习与生活中给予我巨大的帮助，在此，表示深深的谢意。

感谢苏州大学体育学院三年来对我的教育和培养，感谢体育学院的领导和老师以及所有给予我关心与帮助的同学、朋友！

苏州大学体育学院

2004 级高校教师在职攻读硕士学位班 金川江

2006 年 7 月 28 日

究

作者：[金川江](#)
学位授予单位：[苏州大学](#)

相似文献(2条)

1. 学位论文 [胡小善](#) [对北京市足协组织的成人业余竞赛现状与影响因素的调查分析](#) 2003

群众体育是当今世界各国体育工作的重点之一。本文运用问卷调查法、专家访谈法对参加北京市足协组织的成人业余足球竞赛的运动员、北京市足协组织管理者的调查访谈,结合群众体育学、体育社会学,体育经济学,体育管理学等相关理论对北京市成人业余足球竞赛的参赛运动员的个人基本情况、参赛现状、参赛动机、影响因素及北京市足协在组织竞赛中的现状进行了深入细致地分析,从中发现存在的问题,并提出的可行性建议,为北京市足协在组织管理成人业余足球竞赛时提供参考。

2. 学位论文 [王翔](#) [湖南省长株潭城市群业余足球联赛一体化发展及对策研究](#) 2009

群众体育是当今世界各国体育工作的重点之一。足球运动所具有的强大的社会影响力和城市代表性,使其成为社会文化建设的重要内容。随着长株潭城市群一体化建设步伐的加快,三市的业余足球运动开展也越来越受到更多人的关注。本文对长株潭三市业余足球联赛及队伍进行分析与比较,并对当前现状进行探讨,以期对三市业余足球联赛实现一体化发展提供参考。

本文采用问卷调查法、专家访谈法对参加长株潭各地的群众业余足球竞赛的运动员、相关管理者进行调查访谈,结合群众体育学、体育社会学、体育经济学、体育管理学等相关理论对业余足球联赛中的参赛运动员个人基本情况、参赛现状、联赛基本管理现状等进行分析,从中发现存在的问题,并提出合理化建议,为长株潭城市群业余足球联赛一体化发展提供参考。研究结果表明:长株潭城市群业余足球运动有着较好的群众参与氛围,各地的业余球队在队员年龄、职业、学历、收入等方面无明显差异,同时,当前各地联赛及联赛队伍在组织与管理上还亟待加强,场地设施的有效利用、经费、裁判资源等都显现出缺乏完善的一面。一体化发展业余足球联赛的主要对策有:一、健全与完善业余足球联赛的管理机构,提升交流与合作的平台;二、针对性的开展适用不同人群的比赛组织与类型,同时凸显精品赛事的带动作用;三、充分利用高校资源优势,建立良好的指导、互助与合作关系;四、除开寻求政府对业余联赛的资金投入,相关部门还要主动积极的开拓市场,多方面筹措资金,保障业余联赛的顺利进行;五、打造健康向上的业余足球联赛氛围,加强业余足球俱乐部在联赛中的作用。

本文链接：http://d.g.wanfangdata.com.cn/Thesis_Y1178854.aspx

授权使用：温州大学图书馆(wzdxstg)，授权号：3ba71683-5b0e-4b42-83ad-9d9f00a48aa2，下载时间：2010年6月

24日